Aufgabe EL62

Aufgabe:

Im Labor kann man aus Kaliumpermanganat und Salzsdure kleine Mengen Chlor-Gas herstel-
len, wobei das Mangan in die Oxidationsstufe vier iibergeht.

Berechnen Sie die Masse an Kaliumpermanganat, die zur Herstellung von 5 mL Chlor-Gas
unter Normbedingungen umgesetzt werden muss. Welches Volumen wiirde das Gas bei 25°C
und 105 Pa einnehmen?

Losung:
2 KMnOy, (aq) + 8 HCl (ag) — 3 Cl, (g) + 2 MnO; (s) + 4 H,O (1) + 2 KCl (aq)

Berechnung der Masse an Kaliumpermanganat:

n(KMnO,) 2 =
AR n (KMnO,) =R (Cly)
2 v
m (KMnOg) = 2. Y (Ch) (KMnO,)
S
~2-0,005L-158 g-mol™"
3.224L-mol™’

=0,0235g=24 mg
Zur Herstellung von 5 mL Chlor-Gas miissen 24 mg Kaliumpermanganat eingesetzt werden.

Umrechnung des Gasvolumens auf Standardbedingungen:

po-Vo _p1-Vi
To T4
Vo-Ty 1,013-10°Pa-0,005L - 298 K
/s R0i OiF ity . —0,00553 L
To - p1 273K -10° Pa

5 mL Chlor-Gas nehmen unter Standardbedingungen ein Volumen von 5,53 mL ein.



